

# Енисейская

## Епархиальная Газета.

Выходятъ два раза въ мѣсяцъ.



Подписка принимается  
въ Редакціи.

№ 17.

Цѣна годовому изданію  
съ доставкою и пересылкою  
ПЯТЬ руб. 50 коп.

1906 года. (23-й годъ). 1-го Сентября

О Т Д Ъ Л Ъ О Ф Ф И Ц И А Л Ы Н Ы Й.

1.

### Распоряженія Епархіального Начальства.

Священникъ Березовской Георгіевской церкви Игнатій Хруцкій, по прошенію, перемѣщенъ на вакантное священническое мѣсто въ село Усть-Тунгусское, Енисейскаго уѣзда.

Противораскольнической миссіонеръ по Ачинскому и Минусинскому уѣздамъ священникъ Іоаннъ Тихвинскій, по прошенію освобожденъ отъ должности миссіонера и опредѣленъ на священническое мѣсто въ село Сухобузимское, Красноярскаго уѣзда.

И. д. псаломщика Тимонинской Пантелеймоновской церкви, Ачинскаго уѣзда, Николай Сорокоумовскій, по прошенію, уволенъ отъ псаломщической обязанности.

Благочинный, протоіерей Минусинскаго Спасскаго собора Іоаннъ Корелинъ, по прошенію, уволенъ отъ должности благочиннаго и настоятеля Минусинскаго собора за штатъ.

Настоятель Николаевской церкви при Читинскомъ Ремесленномъ Училищѣ протоіерей Гавріиль Асташевскій, по прошенію,

9 августа сего года, опредѣленъ на настоятельской мѣсто при Минусинскомъ Спасскомъ соборѣ и на должность благочиннаго 1 уч. Минусинскаго уѣзда.

† Псаломщикъ Кнышенской Георгіевской церкви, Минусинскаго уѣзда, Григорій Никольскій 19 іюля сего года умеръ.

5 апрѣля 1903 года присоединенъ къ православію ссыльно-поселенецъ Туруханскаго края, станка Костинскаго, Трифонъ Тихоновъ Скороходовъ, старообрядецъ безпоповщинской секты, 41 года, съ сохраненіемъ прежняго его имени Трифонъ.

На рапортѣ благочиннаго, священника Василя Катанова, отъ 27 іюля с. г. за № 258, съ свѣдѣніями о пожертвованіи поступившемъ въ Назаровскую Троицкую церковь, послѣдовала резолюція Его Преосвященства такого содержанія: „Крестьянину села Назаровскаго Ивану Щетникову за сдѣланное имъ въ приходскую церковь пожертвованіе въ суммѣ 200 руб. на приобрѣтеніе иконы Св. Троицы въ кіотѣ объявляется моя благодарность, съ призываніемъ на него Божія благословенія, — о чемъ и напечатать въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ.“

На рапортѣ и. д. благочиннаго, священника Андрея Яхонтова, отъ 12 августа с. г. за № 598, съ свѣдѣніями о пожертвованіяхъ, сдѣланныхъ въ Уринскую Троицкую церковь обществами: с. Уринскаго и дер. Мало-Уринской и крестьянами Авксентіемъ Скворцовымъ и Тимофеемъ Кобылинымъ, послѣдовала резолюція Его Преосвященства такого содержанія: „Поименованнымъ въ семъ рапортѣ лицамъ за сдѣланныя ими пожертвованія въ пользу приходской церкви объявляется моя благодарность и преподается Божіе благословеніе, — о чемъ и напечатать въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ.“

## Отъ Енисейскаго Епархіального Училищнаго Совѣта.

Въ засѣданіи Енисейскаго Епархіального Училищнаго Совѣта 2-го Августа Совѣтомъ произведены были слѣдующія перемѣщенія въ педагогическомъ персоналѣ начальныхъ школъ Енисейской епархіи:

Учитель Есаульской школы Красноярскаго уѣзда Г. Сапѣгинъ по прошенію перемѣщенъ въ село Бакчетское, Канскаго уѣзда, а на его мѣсто назначенъ временно прикомандированный къ Бородинской школѣ, Канскаго уѣзда, учитель Пантелейменъ Демаковъ.

Учительница Дѣтловской школы, Минусинскаго уѣзда, г. Леонтьева перемѣщена въ селеніе Верхне-Уринское, Канскаго уѣзда, на окладъ жалованья въ 300 рублей; Дѣтловская же вакансія замѣщена учительницей изъ школы Унерской, Канскаго уѣзда, Л. Евтяхіевой.

Школа Мало-Улуйская, Ачинскаго уѣзда, замѣщена бывшей учительницей села Дѣтловскаго О. Дряхловой.

На мѣсто второй учительницы въ селѣ Дѣтловскомъ, Минусинскаго уѣзда, назначена окончившая курсъ Епархіального Женскаго Училища по 1-му разряду Инна Копосова на жалованье въ 300 рублей въ годъ.

Въ засѣданіи Совѣта отъ 9-го Августа произведены были слѣдующія назначенія учащихся:

Чадобская-Покровская школа, Ачинскаго уѣзда, замѣщена окончившей 8 классовъ Красноярской Женской Гимназійи Еленой Іоакиманской.

Жерлыкская школа въ Кочергинскомъ приходѣ зачислена за окончившей курсъ Епархіального Женскаго Училища Натальей Орфеевой.

Съдельниковская школа, Красноярскаго уѣзда, въ которой вакансія учительницы освободилась за переводомъ имѣющей свидѣтельство на званіе учительницы Т. Оедотовой въ село Бородинское, Канскаго уѣзда, замѣщена окончившей курсъ Епархіального

Женскаго Училища Зинаидой Евтихіевою.

Въ Михайловскую школу, Канскаго уѣзда, вмѣсто уволившагося учителя Цемберова, назначена бывшая учительница села Никольскаго, имѣющая свидѣтельство на званіе учит. Н. Якунина съ окладомъ жалованья въ 240 рублей.

Окончившія курсъ Епархіальнаго Женскаго Училища О. Краснопѣва, О. Попова и Н. Балашева назначены: первая въ Кемскую школу, Енисейскаго уѣзда, вторая въ Злобинскую — Красноярскаго уѣзда и третья въ Унерскую Канскаго уѣзда. Всѣ зачислены на службу съ 1-го Сентября на окладъ жалованья въ 300 рублей.

Въ томъ же засѣданіи перемѣщены: учительница Ашкаульской школы Бусыгина въ школу Курайскую, учительница Гляденской школы З. Узорова — въ Бѣлоярскую школу, Минусинскаго уѣзда, Кочергинской волости, учительница Устюжской школы К. Узорова въ школу Кочергинскую, Минусинскаго уѣзда, учительница Верхне-Кужебарской школы Лялюлина въ село Пировское, Енисейскаго уѣзда, учитель Брагинской школы Ментѣй въ село Верхне-Кужебарское, учительница Бѣлоярской школы Яковлева въ Нижне-Ингашевскую школу, Канскаго уѣзда, учительница Ивановской школы А. Тыжнова въ Гляденскую школу и учительница Кемской школы Баргополова въ школу Ашкаульскую, Канскаго уѣзда.

Всѣ означенныя перемѣщенія произведены съ 1-го Сентября сего года.

---

Въ числѣ дѣлъ, которыя предложены были на обсужденіе членовъ Епархіальнаго Училищнаго Совѣта въ засѣданіи 17-го Августа, Епархіальный Совѣтъ разсматривалъ вопросъ о перемѣщеніи учащихся, подавшихъ о семъ прошенія и о замѣщеніи вакантныхъ учительскихъ мѣстъ.

По заслушаніи 12-прошеній о перемѣщеніи, Совѣтомъ было постановленно: I, учительницу Бѣлоярской школы Минусинскаго

уѣзда, Русалѣву перевести въ школу Брагинскую, Минус. уѣзда, на окладъ въ 270 рублей; 2, учительницу Казанцевской школы, Минусинскаго уѣзда, Наталію Стародубцеву—въ школу села Устюжскаго, Красноярскаго уѣзда, на окладъ въ 300 рублей; 3, учителя Хомутовской школы Степана Савостьянова—въ школу Канско-Перевозинскую на окладъ въ 270 рублей; 4, учительницу Сабинской школы А. Арбузову—въ школу села Казанцевскаго на окладъ въ 240 рублей. Остальнымъ учащимъ въ переводѣ было отказано за недостаточностью представленныхъ въ качествѣ мотивовъ къ переводу данныхъ. Совѣтъ находить, что перемѣщенія могутъ быть допускаемы только по особо уважительнымъ обстоятельствамъ, такъ какъ переводы вообще неблагоприятнымъ образомъ отражаются на ходѣ занятій.

Вновь назначены Совѣтомъ слѣдующія лица: окончившія полный курсъ Епархіального Женскаго Училища: А. Рачковская—въ школу села Ильинскаго, Ачинскаго уѣзда, З. Толкачева—въ школу села Скрипичниковскаго, А. Зеленецкая—въ школу села Курбатовскаго, А. Кошкова—въ школу села Новосельскаго, Ачинскаго уѣзда, Евдокія Евтихіева—въ школу селенія Хомутовскаго, Канскаго уѣзда, Флигинская—въ школу села Бѣлоярскаго, Минусинскаго уѣзда, Новочадовская—въ школу села Перовскаго, Канскаго уѣзда, бывшая учительница Кикилія Миронова—въ школу села Ивановскаго, Канскаго уѣзда, окончившая курсъ Минусинской Женской Прогимназіи Широкова—въ школу села Сабинскаго и окончившая 7 отдѣленій Совѣтской школы Кириллова—въ деревню Ягинскую, Ачинскаго уѣзда.

---

## В а к а н т н ы я м ѣ с т а .

### *Священническія.*

Ачинскаго уѣзда, въ с.с. Еловскомъ и Березовскомъ; Енисейскаго уѣзда, въ с. с. Чунскомъ, Кашино-Шиверскомъ, Чалбышев-

скомъ, Каменскомъ, Усть-Кемскомъ; Красноярскаго уѣзда, въ селѣ Подсопочномъ; Канскаго уѣзда, въ с. с. Бакчетскомъ, Браженскомъ, Михалевскомъ, Монашевскомъ; Минусинскаго уѣзда, въ с. с. Паначевскомъ, Сабинскомъ, Больше-Хабыкскомъ, Кривошейномъ.

*Діаконскія.*

Ачинскаго уѣзда, въ с. Балахтинскомъ; Енисейскаго уѣзда, при Енисейской Христорождественской церкви; Красноярскаго уѣзда, въ с. Еловскомъ; Минусинскаго уѣзда, въ с. с. Ново-Марьясовскомъ и Шалоболнскомъ.

*Псаломщическія.*

Енисейскаго уѣзда, въ с. с. Дубческомъ, Пановскомъ, при Енисейской Успенской церкви; Минусинскаго уѣзда, въ с. с. Верхне-Кужебарскомъ, Больше-Хабыкскомъ, Караульно-Острожскомъ, Сонскомъ, Кышенскомъ; Ачинскаго уѣзда, въ с. с. Балахтинскомъ, Рыбальскомъ, Больше-Озерскомъ и Тимошинскомъ.

---

---



---

**ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.**


---



---

2.

## Некрологъ.

Въ ночь съ 4-го на 5 Августа скоропостижно скончался бывшій смотритель Красноярскаго Духовнаго Училища Константинъ Алексѣевичъ Успенскій. Въ 11 ч. вечера этого числа покойный прибылъ на пароходъ Россія съ лечебнаго курорта оз. Шира. Не смотря на настойчивыя приглашенія спутниковъ переночевать на пароходѣ, въ виду поздняго времени, Константинъ Алексѣевичъ рѣшилъ отправиться въ свою квартиру, такъ какъ еще дорогой на пароходѣ почувствовалъ себя дурно. Выйдя съ парохода на набережную и нанявъ ломового извозчика для багажа, самъ отправился за легковымъ. Что случилось далѣе и при какихъ обстоятельствахъ послѣдовала смерть,—сказать трудно. Въ часъ ночи трупъ покойнаго былъ найденъ на береговой улицѣ съ признаками ограбленія,—при немъ не оказалось кошелька, часовъ и золотыхъ очковъ; сапоги также были сняты. Когда было совершено ограбленіе до момента смерти или послѣ,—и не было-ли самое ночное нападеніе причиною столь внезапной смерти,—все это остается тайною,—хотя весьма вѣроятно, именно, послѣднее. Покойный страдалъ порокомъ сердца и малѣйшее волненіе всегда вызывало ненормальныя сердечныя явленія. Весьма, поэтому, возможно, что испугъ, произведенный ночнымъ нападеніемъ, и былъ причиною внезапной смерти,—тѣмъ болѣе, что случаи ограбленія въ городѣ въ лѣтнее время, а преимущественно въ Августѣ особенно участились. Къ утѣшенію друзей покойнаго разнесшійся было въ городѣ слухъ объ убійствѣ Константина Алексѣевича оказался лживымъ; медицинскимъ вскрытіемъ не обнаружено на трупѣ никакихъ признаковъ насилія; смерть послѣдовала моментально отъ сильнаго внутренняго кровоизліянія.

Трупъ покойнаго опознанъ былъ только на другой день и послѣ медицинскаго вскрытія перенесенъ былъ въ квартиру. 6-го числа, въ воскресенье, въ день Преображенія Господня, послѣ всеобщаго бдѣнія въ квартирѣ покойнаго, тѣло, въ сопровожденіи громадной толпы друзей, почитателей и знакомыхъ покойнаго перенесено было въ Кафедральный Соборъ. Отдѣваніе совершено 7-го Августа Его Преосвященствомъ при большомъ стеченіи молящихся. На гробъ возложено было множество вѣнковъ металлическихъ и изъ живыхъ цвѣтовъ. Особенною цѣнностію выдѣлялись вѣнки: отъ Синельниковскаго Благотворительнаго Общества и отъ дѣтей пріюта убѣжища. Тѣло покойнаго изъ храма до могилы было изнесено на рукахъ его прежними сослуживцами и погребено на южной сторонѣ собора, рядомъ съ его покойной супругой Екатериной Николаевной.

Константинъ Алексѣевичъ всего за нѣсколько мѣсяцевъ до смерти оставилъ свою должность Смотрителя училища, прослуживъ въ этой должности 28 лѣтъ. Въ лицѣ Константина Алексѣевича, съ оставленіемъ имъ должности смотрителя Красноярское училище повесело незамѣнимую утрату. Это былъ рѣдкій начальникъ по своей педагогической опытности, внимательный къ нуждамъ своихъ сослуживцевъ и подчиненныхъ, кроткій, благожелательный и въ обращеніи со всѣми привѣтливый. Рѣдкую черту въ немъ, какъ начальникъ, слѣдуетъ отмѣтить полную терпимость къ мнѣніямъ и сужденіямъ другихъ. На общихъ ли это педагогическихъ собраніяхъ или въ частной бесѣдѣ съ своими сослуживцами, онъ всегда, хотя бы даже не соглашался съ мнѣніями другихъ, выслушивалъ ихъ спокойно, безъ гнѣва и раздраженія, — вотъ почему въ училищной семьѣ всегда, за время его службы, царили добрыя сердечныя отношенія. И при всемъ томъ это не былъ начальникъ слабый или потворствующій недостаткамъ и слабостямъ своихъ подчиненныхъ, — Константинъ Алексѣевичъ умѣлъ быть, когда нужно, требовательнымъ и пастойчивымъ къ подчиненнымъ, въ исполненіи ими своихъ обязанностей.

Но всегда дѣлалъ это спокойно, тихо, въ формѣ не оскорбительной для лицъ, замѣченныхъ имъ въ какой либо несправности.— вотъ почему всѣ его указанія и замѣчанія выслушивались охотно и въ большинствѣ случаевъ исполнялись безпрекословно.

Предметомъ особенной заботливости Константина Алексѣевича были обучающіеся въ училищѣ сироты и дѣти недостаточныхъ родителей, почему-либо не пользовавшіеся или лишившіеся казеннаго пособія. Кромѣ помощи изъ своихъ личныхъ средствъ, покойный сумѣлъ привлечь для сей цѣли и общественную благотворительность, учредивъ при Красноярскомъ училищѣ Общество Св. Благовѣрнаго Князя Александра Невского для вспоможенія бѣднымъ воспитанникамъ этого училища. Въ теченіи 18-ти лѣтъ, съ 30 Августа 1884 г. по іюнь 1902 г. Константинъ Алексѣевичъ состоялъ предѣвателемъ этого Общества, оказывая необходимую помощь всѣмъ нуждающимся воспитанникамъ: въ видѣ платы за обученіе, за содержаніе въ квартирѣ и общежитіи, пособія на проѣздъ въ дома родителей и обратно. Въ виду особенныхъ заслугъ, долговременной и полезной дѣятельности на пользу Общества 19-го Января 1903 г. покойный Общимъ Собраніемъ членовъ Общества удостоенъ званія почетнаго члена Общества.

Для оказанія помощи служащимъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ и иныхъ учрежденіяхъ духовнаго вѣдомства г. Красноярска покойнымъ учреждена была при Красноярскомъ училищѣ ссудо-сберегательная касса, предѣвателемъ коей онъ состоялъ до самаго оставленія имъ должности смотрителя училища. Въ эту кассу каждый изъ служащихъ вносилъ свои сбереженія, а въ случаѣ нужды могъ за самые скромные  $\frac{1}{100}$   $\frac{1}{100}$  получить необходимое займообразное пособіе. Касса по постановленію Общаго Собранія оказывала и безмездныя пособія своимъ членамъ въ затруднительныхъ случаяхъ ихъ жизни.

Постоянно заботливый и внимательный къ нуждамъ ввѣреннаго ему училища, Константинъ Алексѣевичъ свободное отъ испол-

ненія прямыхъ своихъ обязанностей время посвящалъ на служе-  
ніе ставшей ему близкой Енисейской епархіи. Его живо интере-  
совали всѣ стороны церковной жизни епархіи и въ благоустро-  
еніе каждой изъ нихъ онъ внесъ свою посильную лепту. Церковно-  
школьное и миссіонерское дѣло, борьба съ расколомъ и сектант-  
ствомъ, церковная благотворительность — всѣ эти стороны и явленія церк.  
жизни находили въ немъ или ревностнаго сотрудника или  
опытнаго руководителя. Разнообразіе и широта его церковно-обще-  
ственной дѣятельности по истинѣ изумительны. Съ 1880 г., т. е.  
почти со вступленія на должность Смотрителя онъ назначается  
членомъ Енисейскаго отдѣленія Миссіонерскаго Общества. Съ 24  
Августа 1884 г. состоитъ членомъ Енисейскаго Епархіальнаго учи-  
лищнаго Совѣта. Съ 21 Февраля 1889 г. относитъ обязан-  
ности Товарища Предсѣдателя Енисейскаго Епархіальнаго учи-  
лищнаго Совѣта. По порученію Епархіальнаго Начальства трижды,  
въ 1889, 1890 и 1893 г., ревизуетъ церковно-приходскія  
школы Красноярскаго и Канскаго округовъ. 8 Сентября Общимъ  
Собраніемъ Братства во имя Рождества Пресвятыя Богородицы  
избранъ членомъ этого Братства. 31 Марта избранъ чле-  
номъ мѣстнаго Комитета Миссіонерскаго Общества. Съ от-  
крытіемъ въ 1895 г. Красноярской Духовной Семинаріи онъ  
назначается исправляющимъ должность Ректора и относитъ эту  
обязанность въ теченіе 2-хъ лѣтъ, до 25 октября 1897 г. Съ  
Марта 1897 г. состоялъ Товарищемъ Предсѣдателя Император-  
скаго Православнаго Палестинскаго Общества. Слѣдуетъ отмѣтить  
также широкую общественно-благотворительную дѣятельность по-  
койнаго. 15 Декабря 1888 г. онъ избранъ былъ членомъ Ко-  
митета Красноярскаго Сивельниковскаго Благотворительнаго Об-  
щества и въ этомъ званіи состоялъ до самой своей смерти, при-  
нимая самое широкое участіе въ дѣлахъ Общества. Во вниманіе  
къ полезной и плодотворной дѣятельности на пользу этого Обще-  
ства 22 Января 1902 онъ избранъ Комитетомъ Сивельников-  
скаго Благотворительнаго Общества попечителемъ учрежденій

Общества—пріюта и столовой для бѣдныхъ, а 24 Сентября 1904 г. почетнымъ членомъ Красноярскаго Синельниковскаго Общества и Попечительнаго Комитета.

Отличаясь практическимъ умомъ и хозяйственными способностями, покойный сумѣлъ поставить на должную высоту хозяйственную часть въ училищѣ; при скромныхъ средствахъ, отпускаемыхъ на содержаніе училища, онъ находилъ возможнымъ не только прилично обставить учебное заведеніе необходимыми хозяйственными и учебными принадлежностями, но и дѣлалъ значительныя сбереженія противъ училищной смѣты, которыми неоднократно оказывалъ поддержку епархіи,—напр., при постройкѣ Дух. Семинаріи (10 т. р.) и открытіи свѣчного завода (16 тыс. руб.). Практическія и хозяйственныя способности покойнаго по достоинству были оцѣнены Епархіальнымъ Начальствомъ, и на Константина Алексѣевича, со стороны епархіальнаго начальства, какъ изъ рога изобилія, сыпались различныя порученія, въ которыхъ имѣли бы примѣненіе эти рѣдкія выдающіяся способности покойнаго. Подъ его непосредственнымъ и личнымъ наблюденіемъ выстроено настоящее зданіе училища, рѣдкое по своимъ удобствамъ и приспособленности къ потребностямъ учебнаго заведенія, а по своему виѣшнему виду составляющее украшеніе города. Постройка остальныхъ зданій епархіальнаго и духовнаго вѣдомства также не обошлась безъ дѣятельнаго участія покойнаго. Въ 1884 г. онъ участвуетъ въ крупномъ ремонтѣ и исправленіи зданій, пріобрѣтенныхъ правленіемъ училища у купца Щеголева, за что ему объявлена печатно благодарность XV съѣзда духовенства. Въ 1896 г. покойный назначенъ предсѣдателемъ Комитета по постройкѣ Архіерейскаго дома и „за отлично усердные труды въ дѣлѣ построенія архіерейскаго дома“ 11-го Ноября 1901 г. ему преподано благословеніе Св. Синода съ грамотою. Съ 3 Февраля по Ноябрь 1900 г. состоялъ членомъ Комитета по ремонтнровкѣ Красноярскаго Каоедрального Собора, а съ 1 Юня того же года членомъ Хозяйственно-Строительнаго Комитета по по-

стройкѣ каменныхъ зданій для Красноярской духовной Семинаріи. И наконецъ XXXIV съѣздомъ духовенства избранъ членомъ Комисіи по постройкѣ новаго зданія для Красноярскаго епархіальнаго женскаго училища.

Широкая, многосторонняя и полезная дѣятельность Константина Алексѣевича на пользу епархіи и духовнаго вѣдомства по достоинству дѣялась епархіальнымъ начальствомъ и послѣднее въ воздаяніе и поощреніе его трудовъ отличало его выраженіемъ благодарности и представленіемъ къ Высочайшимъ наградамъ. Константинъ Алексѣевичъ имѣлъ всѣ доступныя ему по его служебному положенію награды до ордена Св. Владиміра 4-ой ст. включительно.

Выдающіяся личныя качества Константина Алексѣевича, его широкая общественная и благотворительная дѣятельность приобрѣли ему широкую популярность не только среди мѣстнаго духовенства, но и среди всѣхъ слоевъ городского населенія. Вотъ почему отдать послѣдній долгъ усопшему собралось множество его друзей и почитателей, отъ представителей городского управленія до протолюдина включительно. Всѣ спѣшили выразить ему въ послѣдній разъ одушевлявшія ихъ чувства любви и уваженія къ нему.

И мы глубоко вѣримъ, что добрая память объ усопшемъ надолго сохранится среди всѣхъ его знавшихъ, а его бывшіе ученики будутъ возносить о немъ свои молитвы къ престолу Всевышняго, Которому они предстоятъ.

Миръ праху твоему, скромный и честный труженикъ на нивѣ духовнаго просвѣщенія!

### **Вѣчное знамя христіанъ.**

Два раза въ году, весною и осенью, Церковь Христіанская вспоминаетъ торжество прославленія своего величайшаго знамени честнаго и животворящаго Креста Господня.

Быть можетъ, не бесполезно будетъ для насъ бросить краткій ретроспективный взглядъ на прошлую исторію этого знамени

съ ея древнѣйшихъ временъ и до момента вселенскаго прославленія.

Во времена глубокой до христіанской древности крестъ являлся орудіемъ страшной и самой позорной казни—казни черезъ распятіе. Такимъ онъ являлся въ восточныхъ странахъ, съ такимъ значеніемъ перешелъ и въ Римскую имперію.

„Самое названіе его никогда не должно было, по словамъ Цицерона, приближаться къ мыслямъ, глазамъ и ушамъ римскихъ гражданъ, а тѣмъ менѣе къ самой личности“.

Въ Палестинѣ распятіе на крестъ впервые было введено Александромъ Великимъ, когда, по взятіи упорно защищавшагося Тира, онъ воспользовался для примѣрнаго наказанія жителей этимъ туземнымъ видомъ казни и распялъ до двухъ тысячъ тирянъ.

Въ Римѣ оно введено было Крассомъ, который сдѣлалъ страшное примѣненіе его при наказаніи рабовъ, возмущившихся подь предводительствомъ Спартака, —когда именно онъ установилъ крестами распятыхъ рабовъ дорогу отъ Рима до Капуи, и затѣмъ окончательно оно было принято въ систему наказаній при Августѣ и въ обширныхъ размѣрахъ употреблялось при наказаніи разныхъ мятежниковъ, крупныхъ злодѣевъ, государственныхъ преступниковъ.

Для іудеевъ этотъ родъ казни былъ тѣмъ ужаснѣе, что онъ былъ исключительно языческой. Въ Ветхомъ Завѣтѣ, если и есть указаніе на повѣшеніе на деревѣ, то это повѣшеніе совершалось ужъ надъ мертвымъ тѣломъ или вообще было явленіемъ исключительнымъ, допускавшимся нѣкоторыми царями подь вліяніемъ язичниковъ. Во всякомъ случаѣ для іудея распять іудея было рѣшительно невозможно, такъ какъ противъ этого варварства возмутилось бы національное чувство народа.

Но вотъ настало въ исторіи іудейскаго народа знаменательное время, когда это національное народное чувство какъ то притупилось, жестокое чувство злобы и ненависти заглушило го-

лось народной совѣсти, мысль затуманила и ослѣпила гордыня, — народъ потребовалъ именно невинной и позорной казни. Тому, кто явился для него источникомъ правды и жизни, „свѣтомъ во откровеніе языковъ“ и вѣчной славой этого самаго заблуждавшагося народа.

И жестокая крестная казнь совершилась. Страдалецъ, искупавшій грѣхи міра и спасавшій его отъ узъ языческаго оцѣненія, оросилъ Своей Божественной Кровью чудовищное орудіе казни и оно—это орудіе—стало дорого міру, стало незабвенно для него, какъ ясное и постоянное напоминаніе о величайшей міровой драмѣ, о смерти и страданіяхъ воплотившагося Бога.

И вотъ прошли вѣка. Потрясенное въ самыхъ своихъ основахъ, язычество падало и постепенно уступало свое мѣсто новой исторической силѣ и ея новому доголѣ позорному, а теперь побѣдоносному и великому знамени—кресту.

Это орудіе страшной и позорной казни дѣлало свое дѣло въ мірѣ, поворачивая исторію человѣчества на новую дорогу и обезцѣпывая его старые пути. И когда это старое и отжившее, умирая, защищалось и, защищаясь, свирѣпо напало на новое христіанское знамя, — оно выставляло на свою защиту мужей великой души и пламеннаго сердца—христіанскихъ подвижниковъ и мучениковъ, безъ боязни и радости за это знамя умиравшихъ.

Такъ продолжалась эта кровавая борьба вокругъ новаго знамени цѣлыхъ три столѣтія, пока не закончилась полной и окончательной его побѣдой надъ всеми врагами.

„Сраженный стрѣлой ассирійскою палъ

Кесарь, отступникъ Христова ученья.

Въ смертной тоскѣ къ небесамъ онъ воззвалъ:

Ты побѣдилъ, Галилеянинъ!

Погибъ Юліанъ, врагъ Христова Креста,

Церковь свободна отъ злого гоненья,

Снова в воскликнули вѣрныхъ уста:

Ты побѣдилъ, Галилеянинъ!“! (Р. К.)

Да! Великій Галилеянинъ побѣдилъ и настало время открыто и ясно провозгласить торжество христіанскаго побѣднаго знамени, которое изъ позорнаго и унижительнаго выросло въ великое и почитаемое цѣлымъ міромъ. При великомъ царѣ Константинѣ оно и совершилось. Благочестивая мать этого императора—Елена, отправившись путешествовать въ Иерусалимъ, открыла тамъ животворящій, подлинный Крестъ Господень, который, при безчисленномъ стеченіи народа, ознаменовавшись великими чудесами, былъ тамъ же водруженъ, воздвигнутъ, торжественно прославленъ.

И вотъ свѣтлая память объ этомъ прославленіи хранится и торжественно празднуется изъ вѣка въ вѣкъ и изъ столѣтія въ столѣтіе во всемъ христіанскомъ мірѣ, во всѣхъ его церквахъ и исповѣданіяхъ. Въ нашей Православной церкви оно приурочено къ началу осени и весны каждаго года.

Итакъ, «пріидите, --- по зову христіанской церкви, --- вѣрніи, древу поклонимся, на немъ же распяся Христосъ, Царь и Господь! Пойдемъ, поклонимся низко, до земли поклонимся этому великому знамени, которое разогнало великую тьму языческаго міра, одно возродило человѣческія души, одно и впредь всегда будетъ свѣтить міру своимъ яркимъ сіяніемъ правды, любви, мира и братства. Тѣсно сплотимся вокругъ этой завѣтной святыни нашей, отстаивая грудью ее отъ нечистыхъ прикосновеній, какъ отстаивали тѣ десятки и сотни тысячъ, что умирали за нее на аренахъ языческихъ црковъ, въ пламени костровъ и въ пыткахъ палачей.

Въ наши мрачные, печальные, темные дни есть не мало грязныхъ рукъ и змѣиныхъ шипящихъ голосовъ, которые пытаются бороться съ великимъ побѣднымъ знаменемъ. Для нихъ — этихъ тупыхъ, омертвѣлыхъ сердець —ничего не говорятъ гвоздинныя страшныя раны Голгоѣскаго Страдальца за вѣчную правду, они равнодушно, холодно смотрятъ на Его терновый вѣнецъ и не клонять головы передъ Знаменемъ любви и мира.

Ихъ жалкія пустыя головы не въ силахъ осмыслить идеаловъ всесвѣтнаго мира и полнаго братства на основѣ любви къ Богу и вѣры во Христа, ихъ черствыя сердца не бьются горячимъ отзывнымъ трепетомъ на вѣчные глаголы святаго Евангелія, а тянутся въ сторону мрачной злобы, невѣрія, языческаго варварства. Всему ихъ существу не ясна молчаливо-краснорѣчивая проповѣдь Креста Голгофскаго, потрясающей видъ Страдающаго Бога за грѣшныя падшія души людскія.

Пожалѣемъ же, братья-читатели, несчастныхъ, держащихъ вести бесплодную борьбу противъ міровой святости христіанскаго великаго Знамени и, жалѣя ихъ, ближе приникнемъ къ этому знамени любви и мира, выше поднимаемъ его въ жизни и дѣлахъ нашихъ, чтобы яркій свѣтъ его пылалъ еще ярче и освѣщаль потемки всякой души, разгонялъ черствость всякаго сердца людскаго.

Расторгнемъ же сѣти порока и зла,  
Къ свѣту воспрянемъ изъ тьмы усыпленья,  
Вновь да раздастся и наша хвала:  
Ты побѣдилъ, Галилеянинъ!“

*Свящ. Плья Фокинъ.*

## **Наставленія приснопамятнаго митрополита Іоаннікія чадамъ Православной Церкви.**

*Молимъ вы, братіе, вразумляйте безчинныя  
(Солун. 5. 14).*

Эта заповѣдь Святого Апостола Павла обязательна для всѣхъ христіанъ. Итакъ, никто не говори: „для вразумленія заблуждающихъ есть нарочито избранныя лица, на которыхъ лежитъ долгъ возвѣщать истину Божию и обличать всякое уклоненіе отъ истины, а мнѣ какое дѣло до того, что заблуждается тотъ или другой?“ И при апостолахъ были нарочито избранныя лица, — были епископы,

поставленные. Духомъ Святымъ пасти Церковь Господа и Бога, юже стяжалъ Онъ кровію Своею,—были пресвитеры церковные, которымъ вмѣнялось въ обязанность проповѣдывать слово истины благовременнѣ и безвременнѣ, настоять, обличать, запрещать; но не смотря на то, Святой Апостоль и всѣмъ вѣрующимъ вмѣняетъ въ обязанность вразумлять заблудшихъ. „Какъ тѣло одно, но имѣеть многіе члены, и члены одного тѣла, хотя ихъ и много, составляютъ одно тѣло: такъ и Христосъ. И вы тѣло Христово, а порознь члены. Страдасть-ли одинъ членъ,—страждутъ съ нимъ все члены; славится-ли одинъ членъ,—радуются съ нимъ все члены. Такъ устроилъ Самъ Господь, чтобы не было раздѣленія въ тѣлѣ, а все члены заботились другъ о другѣ.“ (1 Кор. 12. 14-27).

Вотъ ученіе апостольское о союзѣ всехъ членовъ Церкви!

Не странно-ли, послѣ этого, что, когда поражается болѣзнію какой-нибудь членъ нашего тѣла, мы живо чувствуемъ болѣзнь его всѣмъ организмомъ и употребляемъ все зависящія отъ насъ мѣры къ его уврачеванію, а когда поражается язвою тотъ или другой членъ Тѣла Христова (Церкви), мы, считающіе себя членами того-же Тѣла, говоримъ: „мнѣ какое дѣло до того?“ Не значить-ли это, что мы сами не принадлежимъ къ числу живыхъ членовъ тѣла Христова и потому не чувствуемъ болѣзни отъ пораженія язвою его членовъ, точно также, какъ въ организмѣ члены, пораженные и онѣмѣвшіе, не чувствуютъ боли, когда поражается тотъ или другой членъ?...

„Что-же могу я сдѣлать для вразумленія и обращенія заблуждающихъ?“ могутъ спросить иные.—Многое, и очень многое можете, если только позаботитесь возбудить въ себѣ ревность по славу Божіей и заботливость о спасеніи заблуждающихъ.

Первое, всѣмъ доступное, средство къ этому—усердная молитва къ Богу. Въ дѣлѣ спасенія ни насаждаяй есть что, ни напояй, но возвращай Богъ. (1. Кор. 3. 7). Отходя-ли ко спу или возставши отъ одра, совершаемъ, по заповѣди Святой Церкви молитвы, моленія, прошенія, благодаренія предъ Богомъ,—не за-

бывай въ своихъ молитвахъ и заблуждающихъ или колеблющихся братьй своихъ. Молись ко Господу, да умягчитъ Онъ благодатию своею сердца закоснѣвшихъ въ заблужденіи; молись, да вразумитъ и просвѣтитъ благодатнымъ свѣтомъ Своимъ тѣхъ, которые не по упорству, а по невѣдѣнію, по привычкѣ, по наслѣдственному преданію отъ отцовъ держатся заблужденія, сами не зная ни истины Божіей, ни того заблужденія, котораго считаютъ себя поборниками; молись, да утвердитъ и укрѣпитъ Божественною Своею силою въ истинѣ колеблющихся и нетвердыхъ въ ней среди искушеній и соблазновъ отъ окружающихъ льстивыхъ лжеучителей и ежедневно готовыхъ отпасть отъ истины и правой вѣры.

Жизнь истинно-христіанская, вполне согласная съ предписаніями закона Божія и правилами Святой Церкви, — вотъ другое, всеѣмъ и каждому доступное средство къ вразумленію и обращенію заблуждающихъ. Святой Апостоль, убѣждая вѣрующихъ имѣть благу ю совѣсть и жизнь добрую, въ побужденіе къ сему говорилъ: „да о Немъ же клеветуютъ васъ, аки злодѣевъ, постыдятся злословящій ваше благое о Христѣ житіе, и отъ добрыхъ дѣлъ видѣвши прославятъ Бога (1. Петр. 3. 16). Такъ, братіе, жизнь истинно-христіанская лучше и сильнѣе всякаго слова можетъ дѣйствовать на сердца заблуждающихъ.

Третье средство къ обращенію заблуждающихъ есть вразумленіе заблуждающихъ, т. е. разъясненіе имъ истины, раскрытіе передъ ними неправильности ихъ убѣжденій.

Право и власть учить другихъ, какъ и священнодѣйствовать, принадлежитъ не всеѣмъ, а только законно призваннымъ на это дѣло. „Никто же самъ себя пріемлетъ честь, но токмо званый отъ Бога“ (Евр. 5. 4), говоритъ святой Апостоль. „Не мнози учителя бывайте, братіе мои“ (Іаков. 3. 1), заповѣдуетъ другой Святой Апостоль.

Но иное дѣло учительство общественное, всенародное, и иное — вразумленіе частное, домашнее. Въ послѣднемъ отношеніи, Святой Апостоль даетъ общее наставленіе всеѣмъ вѣрующимъ:

„утѣшайте другъ друга, и создайте кійждо ближняго, вразумляйте безчинныя, утѣшайте малодушныя, заступайте немощныя. Аще кто не послушаетъ словесе нашего, посланиемъ сего назнаменуйте (т. е. имѣйте на замѣчаніи) и не аки врага имѣйте его, но наказуйте, якоже брата. (1. Солун. 5. 11—14.; 2. Солун. 3. 14—15.).

„Но я мало или совсѣмъ не приготовленъ для борьбы съ заблуждающими; не зная основанія ихъ заблужденій, не могу вступать съ ними въ пренія о вѣрѣ: какъ же могу вразумлять ихъ?“ могутъ сказать нѣкоторые.

Извиненіе благовидное, но едва ли основательное. Развѣ для этого нужны словопренія? Святой Апостолъ возбраняетъ буи и не наказанныя стязанія, т. е. глупыя и невѣжественныя возраженія (2 Тим. 2. 23) даже лицамъ, нарочито поставленнымъ на дѣло учительства, и прямо призываетъ ихъ бесполезными и суетными. Простое слово истины, сказанное спокойно и тихо, безъ раздраженія и запальчивости, но твердо, съ убѣжденіемъ, отъ сердца часто незримо дѣйствуетъ на сердце сильнѣе всѣхъ извитій словесъ хитросплетенной мудрости.

Но если бы и дѣйствительно открылась нужда сказать что-либо для утвержденія въ истинѣ сомнѣвающегося или колеблющегося въ ней, то развѣ это слишкомъ трудно?

## **Открытое письмо Духовенству Православной церкви.**

Настоящее смутное тяжелое время требуетъ отъ насъ, пастырей церкви, особенной бдительности и внимательности къ явленіямъ не только религіозно-нравственной, но и социальнo-политической жизни, — требуетъ отъ насъ, пастырей церкви, всецѣлой готовности прійти на помощь нашему въ большинствѣ темному, социальнo-политически непросвѣщенному народу; ужъ слишкомъ онъ простодушно-довѣрчивый, слишкомъ легко поддается всѣмъ соблазнамъ и вѣрить всевозможнымъ несбыточнымъ посуламъ неприващныхъ радѣтелей народнаго блага, незваныхъ про-

свѣтителей и разныхъ политическихъ агитаторовъ, свѣтелей шогда самыхъ крайнихъ убѣжденій и чудовищно возмутительныхъ социально-политическихъ воззрѣній. Но если мы еще дорожимъ до-вѣремъ къ намъ русскаго народа, если мы еще вѣримъ съ одной стороны въ нашу способность благотворно повліять на народъ, съ другой стороны, — если вѣримъ мы въ чистоту народной души, въ народную мощь, если мы вѣримъ въ народъ, именно — русскій народъ, тотъ народъ, который искренно вѣруетъ въ Бога, свято чтить царя, всегда расположенъ къ точному, строгому выполненію велѣній С. Церкви, — то постараемся использовать эту неизмѣримо необъятную силу, постараемся, въ интересахъ нашей изстрадавшейся Родины, довести нашъ народъ, — этого еще дремлющаго богатыря, довести путемъ нравственнаго воздѣйствія до возможно полной мѣры раскрытія его національнаго самосознанія, до сознанія его духовной мощи, его великаго историческаго призванія и назначенія среди другихъ народовъ и племенъ — и тѣмъ использовать богодарованные ему таланты на благо его самого и дорогой его отчины; постараемся понять, что теперь болѣе, чѣмъ когда либо, наша прямая обязанность, какъ и всего, христіански просвѣщеннаго общества, наша священная обязанность прійти къ нему на помощь, наша обязанность прійти съ словомъ увѣщанія — оказывать должное повиновеніе законнымъ властямъ, располагать словомъ любви и евангельской мудрости къ исполненію необходимыхъ въ человѣческомъ общежитіи всеми признаваемыхъ установленій, дѣйствующихъ во всякомъ благоустроенномъ обществѣ законовъ, силою которыхъ охраняются желанные порядокъ и миръ, притти съ словомъ братскаго убѣжденія уважать правду и законность, — признавать за другими права личной и имущественной неприкосновенности, требованія которыхъ такъ легкомысленно вѣроломно попираются, — нашъ святой пастырскій долгъ прійти на помощь ввѣренной намъ паствѣ съ словомъ наставленія и поученія въ смыслѣ созданія въ народной массѣ мирнаго настроенія, спокойно-сознательнаго и разумнаго отношенія къ грядущимъ

политическимъ и социально-экономическимъ реформамъ въ жизни нашего государства. Обязанность всякаго пастыря, и какъ гражданина, немогущаго не болѣть скорбями своей дорогой Родины, — обязанность всеми мѣрами стараться содѣйствовать возможно скорому и главное мирному разрѣшенію наболѣвшихъ вопросовъ нашей государственной жизни, разрѣшенію ихъ къ дѣйствительному и несомнѣнному благу истерзанной бѣдствіями и смутами дорогой нашей Родины и къ поднятію экономического и духовно-нравственнаго благосостоянія нашего, дѣйствительно обездоленнаго, — обнищавшаго и духовно нравственно отемнѣвшаго народа.

Въ эти дни тяжелыхъ испытаній, ниспосланныхъ нашей Родинѣ, въ дни болѣзненно-возбужденной общественной мысли, чрезмѣрно приподнятаго нервнаго настроенія, даже въ средѣ сельскаго деревенскаго крестьянства, въ дни борьбы разныхъ политическихъ партій и очевиднаго проявленія страсти и увлеченія во всѣхъ областяхъ человѣческой жизни — пастырство съ своимъ словомъ призыва и увѣщенія должно стать выше всѣхъ проходящихъ колеблющихся основъ этого движенія со всеми его проявленіями болѣзненности; — пастырство должно стать на болѣе твердыхъ и неизблемыхъ основаніяхъ Евангельской правды и нерушимыхъ законовъ исторіи, и только съ этихъ священныхъ высотъ оно способно будетъ окинуть волнующееся житейское море яснымъ, трезвымъ, спокойнымъ взоромъ и съ возможной точностію опредѣливъ конечную перспективу всѣхъ современн. социально-полит. вожделеній, раздѣлившихъ населеніе великой Россіи на нѣсколько непримиримо враждующихъ полит. партій, которыми до страсти, изступленія, до безумія, но часто, смутно безъ ясно-сознанной цѣли, волнуется современное русское общество, — пастырство въ состояніи будетъ незримо, незамѣтно дать надлежащее направленіе великому государственному кораблю въ смыслѣ мирнаго приближенія къ намѣченнымъ цѣлямъ преобразовательнаго движенія.

Не нужно забывать, что цѣлесообразное направленіе корабля и благополучное до конца плаваніе его не всецѣло и абсолютно

обусловливается чисто механическими приспособлениями въ видѣ, наприм., компаса — этого во всякомъ случаѣ недостаточнаго руководителя и потому немогущаго обезпечить кораблю благополучное выполненіе взятаго курса; мудрый, опытный кормчій руководствуется и многими другими соображеніями и приемами, которыми обусловливается успѣхъ плаванія: это его искусство, умѣнье приспособляться къ различнымъ часто случайнымъ явленіямъ, это уже плодъ его личнаго опыта, его творческой способности... Такъ тѣмъ болѣе въ вопросахъ сложной соціально-политической жизни недостаточно руководствоваться извѣстными готовыми соціально-политическими теоріями, не всегда и вездѣ съ одинаковой пользой примѣнимыми; цѣль, необходимо сообразоваться и съ указаніями высшаго Разума, который можетъ помочь намъ провидѣть и тайныя опасности житейскаго моря, и скалы, и мели, которыя могутъ погубить и мощный великій корабль.

Для болѣе успѣшнаго выполненія лежащихъ на насъ отвѣтственныхъ особенно въ настоящее время обязанностей намъ особенно необходимо въ видахъ оживленія ц. — приходской жизни объединиться, сконцентрировать наличныя силы, усилить нашу пастырскую дѣятельность путемъ доступнаго для всѣхъ живого слова — бесѣдъ и поученій — въ обычныхъ, случайныхъ и даже спеціально въ удобное время созываемыхъ народныхъ собраніяхъ, а также должны бы мы въ противовѣсъ темной революционной пропагандѣ, расчитывающей на темноту народа и его замѣтно-возбужденное состояніе, приложить всѣ наши усилія и заботы о распространеніи въ средѣ читающей сѣрой по преимуществу публики полезныхъ съ точки зрѣнія Православной Церкви\*) мелкихъ изданій. Осмѣливаюсь думать, что и для духовенства, — какъ руководящаго сословія, изданія эти въ качествѣ-ли пособія или готоваго матеріала могли бы оказаться въ нѣкоторыхъ случаяхъ полезными въ дѣлѣ распространенія правильныхъ — здравыхъ соціально-политическихъ понятій.

---

\*) Церкви съ независимымъ мощнымъ голосомъ.

И такъ, постараемся сказать русскому народу то слово, которое могло бы умѣрить его возгорѣвшіяся страсти; скажемъ ему то слово, которое одно можетъ смягчить всю остроту его житейскихъ невзгодъ и тяжкихъ душевныхъ сердечныхъ страданій; скажемъ ему то слово, которое одно могло бы возвратить его на путь мирнаго и спокойнаго труда—въ сознаніи глубокой вѣры и твердой надежды, что всё ему обѣщанна съ высоты престола блага социальныя и экономическія,—всонародно и не разъ Царскимъ словомъ подтвержденныя,—будутъ ему, дѣйствительно, предоставлены, но мирно,—въ мѣру справедливости, безъ нарушенія законовъ правды, которую онъ (народъ нашъ русскій) привыкъ такъ и чтить и уважать.

Для организаціи и развитія таковой желательной дѣятельности духовенства и вообще всѣхъ сторонниковъ мирнаго обновленія нашей Родины необходимо было-бы безотложно организовать, хотя бы не въ большихъ размѣрахъ, складъ такихъ изданій подъ фирмой хотя бы существующаго уже въ г. Красноярскѣ „союза православныхъ сибиряковъ“. Союзъ этотъ явился еще до 17-го Октября 1905 г., но, объявивъ о своемъ существованіи, пока не обнаружилъ какой либо активной дѣятельности. Въ послѣдніе дни прошелъ слухъ, что инициаторы этого союза, нѣсколько видоизмѣнивъ его программу, намѣрены приступить къ активной дѣятельности. Прежде всего Союзъ намѣренъ въ ближайшемъ будущемъ создать свой собственный печатный органъ и заняться изданіемъ мелкихъ брошюръ и распространеніемъ ихъ въ средѣ сѣрой читающей публики,—той самой, которая является главной средой или объектомъ воздѣйствія темной революціонной пропаганды.—Выражаю глубокую увѣренность, что духовенство Енис. епархіи, въ лучшей своей части по крайней мѣрѣ—и болѣе мощной духомъ и энергіей, при искренней поддержкѣ и сочувствіи и другихъ (изъ мірянъ) лучшихъ, христіански-настроенныхъ членовъ Церкви Православной,—въ истинномъ смыслѣ этого слова—Церкви воинствующей, независимой въ своихъ сужденіяхъ, съ

готовностію примуть участіе въ дѣлѣ народнаго просвѣщенія и успокоенія волнующагося моря народныхъ страстей, на которыхъ съ такимъ искусствомъ играютъ злонамѣренные люди, чаще въ ущербъ мира и порядка, общественнаго и народнаго благосостоянія, и посодѣйствуютъ въ мѣру дарованныхъ имъ силъ и возможными въ положеніи всякаго гражданина средствами достиженію намѣченныхъ цѣлей.

*Священникъ В. Захаровъ.*

